

2021 第 23 周 (5/30-6/5) , 三年细读圣经——旧约】

周日 5/30：士師記 17-18 章	周一 5/31：士師記 19-20 章	周二 6/1：士師記 21 章
周三 6/2：路得記 1 章	周四 6/3：路得記 2 章	周五 6/4：路得記 3-4 章
周六 6/5：撒母耳記上 1 章		

2021 第 23 周 (5/30-6/5)

周日 5/30 士師記 17-18 章

從 17-21 章的五章經文，可以用『没有神』作为注解，如 17:6 节及 21:25 节所说的，那时，以色列中没有王，各人任意而行。17-18 章記載以色列人在宗教上没有神，祭司制度瓦解。住在以法蓮山地的米迦私设神像和神堂，他立自己的兒子作為祭司；米迦這樣做，完全破壞了祭司系統。後來，有一位利未人來到米迦的家裡，就被米迦留下，用十舍客勒銀子和一套衣服聘為祭司。后来，但支派的人來到以法蓮山地，问这位利未人在这里做什么？18:3 节，「谁领你到这里来？你在这里做什么？你在这里得甚么？」從這節經文中，看見這位利未人因生活的需要，從伯利恆城來到以法蓮山地，表示以色列人已經不再遵照神的命令，他們已經停止供應利未人的生活所需。並且，又看見這位利未人的事奉心態，他不是服事神，而是做老板叫他做的事情；他的老板就是給他銀子和衣服的米迦。后来，但支派的人強搶米迦的神像，連这位祭司也帶走了。但支派的人答應給這位利未人更好的條件，讓他做一个支派的祭司（18:19）。这位年轻的利未人心里喜悦，跟着新老板走了。从他的身上，见一叶而知深秋，窺一斑而见全豹，可见以色列人在信仰上的墮落已经到了什么地步。

周一 5/31 士師記 19-20 章

19 章記載一个惨绝人寰的悲剧。19:1 节再次强调『当以色列中没有王的时候』是这场悲剧的开端。一位利未人带着不守妇道的妾，来到耶布斯附近（后来的耶路撒冷），遇到好客的老年人接待他们，结果却被城中的匪徒轮奸利未人的妾。这位利未人在悲愤之余，将死去的妾的身体切成十二块，送到以色列的十二支派求公道。因此，以色列的众支派联合起来，要求便雅憫交出那些犯罪的基比亞匪徒。便雅憫支派不肯，因此發生一場內戰。以色列的众支派殺死便雅憫的勇士數萬人<sup>1</sup>，最后只剩下六百男人。為何人會受情慾的驅使，像野獸一般的幹出兇淫醜惡的事呢？但凡有一絲良知的人，都不會如此行；更何況是神所揀選的子民。因此看見，當人不再敬畏神，神所賜的律法和誠命就被丟棄在地。當人心裡沒有神、沒有王，就照自己的私慾任意而行，社會就大亂。

周二 6/1 士師記 21 章

21 章記載了另一場殘忍的悲劇。後來，以色列人看見便雅憫幾乎要滅絕，他們就後悔，就想要挽救便雅憫支派。他們为了不使便雅憫支派斷絕，就要為這些剩下的六百便雅憫男人找妻子。以色列人彼此問說，在眾支派中有那些人沒有一起到米斯巴攻打便雅憫。結果，他們就找出基列雅比人。因此，以色列人就發兵攻擊基列雅比

人，把他們的男人，以及婦女和小孩都殺死了。只剩下四百個未出嫁的處女，帶來給便雅憫剩下的男人做妻子，好傳宗接代。但是，四百女人還是不夠分配給六百男人，怎麼辦呢？於是，他們又去示羅強搶婦女。讀這幾章經文，真的是令人作嘔的丑陋，心里難受至極。神的子民怎麼會淪落到如此！士師記留給人的教訓是，沒有王的世代，是墮落敗壞的世代，是可以任意而行的世代。

### 周三 6/2 路得記 1 章

在士師記的混亂墮落時代，路得記好比是黑暗中的一顆明珠，使人看見，還有人間的亲情，還有婆媳之間相互關愛的行為；還有不求回報，真心幫助寡婦生活所需的波阿斯。在士師記時代，當眾人都忘記耶和華，在不遵守律法的時代，仍然還有一小群人記得律法，而且遵守律法，特別是其中重要的兩條：傳宗接代及產業轉移。因為這兩條律法，串起路得記的故事。最後，在對聖約的忠心之下，路得記展現了『恩待』的神學觀念。『恩待』的希伯來文在路得記出現三次，其中心觀念是：耶和華眷顧祂的子民，幫助在困苦中需要的人，並且『恩待』投靠祂的人，即使外邦人也不例外。對那些『恩待』別人的人，神也『恩待』他們。得 1:8 節，拿俄米對兩個兒婦說：你們各人回娘家去吧。願耶和華恩待你們，像你們恩待已死的人與我一樣！因為這兩位媳婦恩待拿俄米，拿俄米祈求耶和華；照她們的『恩待』，求神也『恩待』這兩位媳婦。而路得對婆婆拿俄米的忠誠，恩待拿俄米，願意陪伴她、服事她及供養她。這一點正是波阿斯欣賞路得的地方，照路得『恩待』拿俄米，來『恩待』路得。讓我們從今天的經文中，也來學習操練『恩待』別人！

### 周四 6/3 路得記 2 章：

拿俄米的丈夫以利米勒的親族中，有一個人名叫波阿斯，是個大財主。路得來到田間，在收割的人身後拾取麥穗。她恰巧到了以利米勒本族的人波阿斯那塊田裡。波阿斯看見路得，知道她的來歷之後，就吩咐僕人不可欺負她，並告訴僕人，特別從捆裡抽出些麥穗來，留在地下任路得拾取。路得回家之後，告訴婆婆拿俄米，她今天所遇到的事。2:20 節，拿俄米對兒婦說：『願那人蒙耶和華賜福，因為他不斷地恩待活人死人。』。再一次的，以路得拾取麥穗一事，點出『恩待』的神學主題。

### 周五 6/4 路得記 3-4 章

3 章記載波阿斯願遵照律法，娶路得為妻。3:10 節，波阿斯對路得說，願你蒙耶和華賜福，妳末後所施的恩慈比先前的更大。這個恩慈就是 4:10 節，耶和華使路得懷孕生了一個兒子，取名叫俄備得，是大衛的先祖。這個『恩待』的觀念，也被用在救恩上。照神的聖約，神『恩待』人，差派祂的獨生愛子耶穌救贖罪人；因此，因信得救的人，也必要『恩待神，就是忠心對待神』以良善回應神的『恩待』。在列王紀上，沒有記載大衛的家譜，只說他是耶西的兒子。但是，因為路得記 4:18-22 節記載了路得後代的名字，因此補充了大衛先祖的資料，就與猶大支派的家譜接軌。

### 周六 6/5 撒母耳記上 1 章：

撒母耳記上講三個人的故事，撒母耳、掃羅和大衛。這是講領袖在神面前過聖潔生活的重要性。領袖犯罪，就必影響其他人，給整個民族帶來災禍。因此，本書也可以用『怕神或是不怕神』作為故事的中心。怕神的人就是敬畏神，遵守神的律法命

令而行的人。不怕神的人就是任意而行的人。撒上 1 章记载撒母耳的出生。住在以法蓮山地的拉瑪鎖非，有一個人叫以利加拿，他有兩個妻子，哈拿和毗尼拿。毗尼拿生有兒女，但耶和華使哈拿不生育，因此遭受毗尼拿的冷嘲熱諷。哈拿到示羅的聖所敬拜耶和華，她心裡愁苦，向神痛哭祈求。哈拿向神祈求，賜她一個兒子，也許願要將這兒子獻給神，終身歸與耶和華。後來，耶和華應允哈拿的祈求，使她懷孕生下兒子，取名為撒母耳。撒母耳的這個名字的意思是『他的名是神』。1:20 節哈拿為兒子取名為撒母耳時，她說：這是我從耶和華那裡求來的。後來，撒母耳斷了奶，哈拿就帶著撒母耳和獻祭的祭物到示羅，將撒母耳交給大祭司以利，把撒母耳歸與耶和華。從 1 章的記載看見，使人不生育的是耶和華，使人生育的也是耶和華；兒女都是神所賜的產業，這一切都有神的美意。藉著哈拿的誠心祈求和忠心還願，神要興起以色列人的最後一位士師撒母耳。